

儿子孙女残疾 80岁多病老人照顾全家

# “为了孩子我要继续撑下去”

80岁,本该是含饴弄孙、颐养天年的年纪。可市中区十电社区村的董金法老人却遭遇儿子残疾、大孙女残疾等接连打击,不得不撑起一家的生计,54年来,她天天含辛茹苦地照顾着儿子和孙女……“80岁了,不知道还能活几年,我百年之后谁来照顾这一家人?”董金法老人向记者道出了她最忧心的事。

8月11日,记者来到董金法老人家中,家里乱糟糟的,两个房间的床上摆满了好心人送的旧衣服。屋内家徒四壁,唯一值钱的是大伙捐的旧彩电和洗衣机。另外,当地民政免费给安装了太阳能和残疾扶手。“我有过抱怨,有过挣扎,但孩子是自己的,我不管他谁来管。”董金法经常说的一句话就是:“只要我还活着,这一家人就有希望,为了孩子,我要继续撑下去。”带着这种信念,她照顾残疾儿子54年。

董金法今年80岁,老伴是电厂工人,他们只有一个儿子,她的老伴19年前就去世了。老伴去世后,家里的经济收入断了,儿媳嫌家穷走了,剩下两个孙女,不幸的是大孙女遗传父亲先天残疾,二孙女一切正常今年刚考上大学,目前学费成了最愁人的事,

54岁的儿子刘中原先天脆骨病,重度残疾,不能行走,生活不能自理。

记者看到,董金法身高不足一米的儿子靠板凳挪行,大孙女靠婴儿车挪行,共同点是父女俩的腿都是弯曲的,且长短不一,无法行走,但父女俩的思维正常,记者看到董金法老人的大孙女刘振眉清目秀。“平日里,都怎么打发时间?”居委会的工作人员问道。“平时会看一些书,都是看妹妹留下的,目前,初中的书能看明白一些。”坐在婴儿车上的刘振眉回答。

“现在我们一家四口就靠低保生活,我自己本身患有白内障、心脏病、糖尿病、骨刺增生,天天药不离身,现在一条腿不能走了,只好拄着拐杖,身体好受的时候我还能做饭给一家人吃,身体不好时,一家人就饿着,二孙女放学回家饿得直哭,我一看孩子饿成这样,心比谁都难受,真不知道我还能活着照顾他们多久。”老人哭着说。董金法老人每次买菜都是买最便宜的,吃饭也是能省则省,很多时候,家里的蔬菜是街坊邻居送来的,“我得照顾这一家人,平时走不开,也舍不得买太多东西。”老人说。

“有时我住院了,家里没人做饭,他们就饿着,有时邻居知道我住院了,看着可怜就多做点饭送过来给他们吃。”老人无奈地说。

据了解,老人的二孙女今年刚考上大学,老人告诉记者,现在全家的希望就在二孙女身上了。“80岁的人了,不晓得还能活几年,百年之后谁来照顾这一家人?”董金法希望能在有生之年教会孙女洗衣、做饭,盼孙女们日后至少能照顾好她们的父亲……

54年来,她的黑发成了白发,毕竟年事已高,不能永远照顾儿子,一想到这,她就忍不住伤心。“儿子现在只有低保,如果我走了,儿子以后的生活可怎么办呀?”儿子成了董金法老人的心病,每天闲下来时,她就会想这些问题。社区的工作人员答应会照顾董金法的儿子,这给了她莫大的安慰。

(记者 王萍)



## 3位环卫工人获荣誉称号

晚报讯(特约记者 侯志龙 郭潇馨)日前,滕州市荆河环卫管理处的环卫工人杨列兰、张春玲、刘香被授予“学雷锋、做标兵”的称号,该管理所呼吁所有员工都向她们学习。

据了解,今年6月份,杨列兰在清扫平行路墨子大道时,捡到一个黄色皮包,里面有现金370元、银行卡11张、身份证、加油卡、车钥匙和本人名片等物品。当时天色还早,路上行人稀少,考虑到失主非常着急,杨列兰便把钱包交给了单位领导,并按照钱包里名片上的号码拨通了电话,联系到失主郭先生,最后物归原主。同年5月份,张春玲在打扫滕州市汽车西站北

侧时,发现一位身穿墨子中学校服的学生因身体不适突然瘫坐在路边,躺倒在地。于是,她便迅速放下手中的东西,跑到学生跟前,摸摸学生的额头,才知道她发高烧,便立即拨打120。在医务人员及时赶到后,她又帮助医务人员将学生抬到急救车上。该月,刘香在滕州市通衢街普扫时,捡到了一件“烂衣服”,发现里面有一个棕色的钱包,打开之后发现钱包里有现金1500余元,8张银行卡、身份证和一部手机。为了不影响工作,她立刻给该区域的包路队长联系,最终交到了带班的包路队长手中,之后又交到环卫处处理。



步行街升级改造

近日,滕州市步行街主街两侧立面铁架上,两名工人正在进行施工。据了解,该“新兴路步行街升级改造”工程从1月份开始动工,5月初至6月20日已完成步行街路面设施维护和改造,从6月份至今,开始对步行街两侧立面进行升级改造,目前,步行街北区施工完毕,南区正在升级中,预计此工程于8月份竣工。

(特约记者 赵怀朴 摄)

## 廉政公益广告亮相公交候车亭

晚报讯(记者 岳娜 通讯员 张硕)近日,台儿庄区主要道路两旁的公交站台处,都立起了廉政宣传牌,成为街头一道靓丽的新风景。

为进一步加大反腐倡廉宣传力度,台儿庄区积极拓展廉政文化宣传平台把廉政文化宣传从局机关、公交车引入公交站台,利用公交站台人流量大、覆盖面广等优

势,新建55处公交候车亭全部设置了廉政宣传牌。此次制作的廉政公益广告以格言警句、廉政书画等为宣传内容,图文并茂、寓意深远。

拾荒老人闯红灯刚蹭车后离去

## 车主宽宏大量不追究责任

晚报讯(记者 孔浩)8月11日,市中区的女士在十字路口等信号灯时,爱车被一位闯红灯的拾荒老人的车子蹭,老人头也没回就走了,令女士很是无奈。虽然如此,但女士也没追上去讨个说法。

女士说,当天中午,她接女儿回家,行至振兴路与君山路十字路口时恰逢红灯,于是便停下车来等。这时,一位拉着满满一车废品的老人来到她的车旁,看也没看信号灯便径直往前骑,结果废品车和

她的车发生了刮蹭。张女士从后视镜中看到老人的车蹭上了她的车,赶紧下车查看,发现她的爱车右侧被蹭了几道印子。而老人似乎没有察觉到,头也没回就过了十字路口。张女士的车刚买了半年多,虽然被蹭感到心疼,但因为看到是一位拾荒老人的车蹭的,也颇感无奈,只好看着老人的车子离开,而没有上前去向其讨个说法。

张女士说,虽然爱车被蹭,心里很不好受,但看到老人以拾荒为生,确实很不容易,当时就打消了

索赔的念头,甚至没有上前将此事告知老人。她将此事发到微博上后,引起不少网友的关注。有的网友说,即使不让老人赔偿,也应该告诉他闯红灯蹭了别人的车,让他以后注意安全;有的网友说今后开车遇到骑电动车、三轮车的老人时,一定要躲得远远的,以免蹭上了说不清楚;而更多的网友则为张女士的宽宏大量点赞,说她善良、有人情味,在当今现实社会中,能做到得饶人处且饶人很不容易。

## 我市又添一义工组织

晚报讯(记者 邵士营)8月10日,枣庄市星光爱心义工协会举行了简单的成立仪式,来自社会各界的60余名义工参加了成立仪式。

枣庄市星光爱心义工协会是枣庄市爱心联合会联盟单位之一,在市民政局正式注册,由有爱心、热心公益的市民组成的非营利性社会组织。枣庄市星光

爱心义工协会是一个以向孤寡老人、临终患者、孤儿、残疾人等弱势群体提供无偿服务为主的民间纯公益团体。义工协会的宗旨是“服务社会,传播文明”,倡导“参与、互助、奉献、进步”的义工精神,本着志愿性、无偿性、公益性、组织性的原则,广泛开展爱心活动,组织义工面向各类需要帮助的人。



满载是祸

8月10日,一辆福田五星的电动三轮载货车被交警拦下,停靠在路边,据了解,这辆三轮载货车满载着化肥,摇摇晃晃地在路上行驶,看上去十分危险。(记者 王萍 摄)



近日,记者在市中区文化路看到,一白色轿车被一辆黑色轿车蹭了右前方,但黑色轿车车主竟然跑了。“也不是多大的事,他要道个歉,我也就不追究了,不该逃跑啊,车号我也记住了,希望交警能追究他的责任。”白色轿车车主说。(记者 邵士营 实习生 陈君 摄)